

# 跌倒风险评估下的分层护理对化疗后患者预防跌倒及知信行的作用

许 玲

云南省肿瘤医院 云南昆明 650118

**【摘要】目的** 探讨跌倒风险评估下的分层护理对化疗后患者预防跌倒及知信行的作用。**方法** 选取本院 2023 年 1 月-2024 年 3 月 100 例化疗后患者, 分为常规组与分层组各 50 例, 常规组实施常规护理, 分层组实施跌倒风险评估下的分层护理, 对比两组的跌倒预防知信行水平、跌倒发生率。**结果** 分层组护理后的知识、态度、行为评分大于常规组,  $P < 0.05$ 。分层组的跌倒发生率低于常规组,  $P < 0.05$ 。**结论** 将跌倒风险评估下的分层护理应用于化疗后患者, 不仅能够提高其跌倒预防知信行水平, 还能降低跌倒发生率, 可运用。

**【关键词】** 跌倒风险评估; 分层护理; 化疗; 知信行

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2024) 08-131-02

随着生活方式改变, 恶性肿瘤发病率呈明显上升趋势, 对患者生命健康与生活质量构成严重威胁<sup>[1]</sup>。化疗作为恶性肿瘤重要治疗手段, 虽能延长患者生存期, 但受多种因素影响, 其在接受化疗过程中容易出现异常情绪与心理状态, 对治疗效果产生负面影响<sup>[2]</sup>。由于运动功能受限、意识模糊, 化疗后患者易发生跌倒等意外事件, 不仅可能导致脑外伤、机体损伤等严重后果, 甚还可能危及其生命安全<sup>[3]</sup>。因此, 治疗期间除需关注化疗效果, 还需重视患者护理干预工作, 以预防不良事件的发生, 提升整体护理质量。基于此, 本研究为跌倒风险评估下的分层护理对化疗后患者预防跌倒及知信行的作用, 就 100 例病历资料展开分析。见下述总结:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院 2023 年 1 月-2024 年 3 月 100 例化疗后患者, 分为常规组与分层组各 50 例。常规组: 男 29 例, 女 21 例; 年龄 25-72 岁, 平均 (56.41±7.83) 岁。分层组: 男 27 例, 女 23 例; 年龄 27-75 岁, 平均 (57.26±8.12) 岁。两组一般资料比较,  $P > 0.05$ 。

### 1.2 方法

常规组: 实施常规护理, 包括病房环境护理、健康宣教、心理护理等基础护理措施。

分层组: 实施跌倒风险评估下的分层护理。(1) 跌倒风险评估与分级: 全面收集患者相关信息后, 根据 Morse 跌倒评估量表对其跌倒风险进行综合评估。根据得分的不同, 将患者跌倒风险分为三个等级: 低风险、中风险、和高风险。(2) 分层护理: ①低风险患者: 制作低风险标识, 并将之挂于病床, 以提醒医护人员和家属注意该患者风险状况。向患者详细讲解病区环境, 帮助其熟悉并适应新环境, 减少因环境陌生导致的跌倒风险。对病房内杂物进行全面清理, 保持病房的整洁和通畅, 以减少患者跌倒的隐患。为患者详细讲解疾病相关知识、跌倒坠床危害及预防措施等, 帮助其提升对疾病和跌倒坠床风险的认识。鼓励患者积极参与自我护理, 提高自我保护能力和照顾能力。给予患者必要生活帮助, 如协助其起床、行走等, 以确保其住院期间的安全、舒适。②中风险患者: 制作中风险标识并挂于床头, 提醒医护人员和家属注意患者风险等级。为患者提供夜间照明设备, 确保其在夜间行走或进行其他活动时能够保持清晰视线, 减少跌倒等意外事件的发生。对于年龄偏大的中风险患者, 要求家属进行 24 小时陪护, 以便在其需要时能够及时提供帮助。尽量满足患者合理要求, 确保其在住院期间能够感受到家的温暖和关怀。

关注患者生活习惯, 对于存在错误或不利于健康的生活习惯, 及时予以纠正和指导。建议患者保持规律作息时间, 避免长时间卧床或久坐不动, 以减少跌倒等风险。根据患者需要设置扶手或助行器等辅助设备, 以便其能够安全行走和进行日常活动。③高风险患者: 特别制定高危标识, 并将其醒目地放置于患者床头, 以便医护人员能够快速识别并采取相应护理措施。确保病房光线充足、地面平整、无障碍物, 以减少患者跌倒风险。按时评估患者病情变化情况, 并全面展开风险评估工作。密切关注患者生命体征、意识状态、活动能力, 以便及时发现并处理可能存在的安全隐患。交接班时, 详细交代患者病情、护理重点及需要特别注意的事项, 以确保其能得到连续、有效的护理。

### 1.4 观察指标

(1) 跌倒预防知信行水平: 采用问卷方式评估, 问卷涵盖知识、态度与行为, 其中知识共 20 个问题, 总分 40 分, 用于评估患者对跌倒预防相关知识的了解程度; 态度包含 15 项问题, 总分 30 分, 用于了解患者对跌倒预防的重视程度及其对待相关预防措施的积极态度; 行为包括 15 项问题, 总分 30 分, 用于掌握患者在实际生活中采取跌倒预防措施及其在面对跌倒风险时的行为反应; 得分越高提示患者在跌倒预防知信行水平上的表现越佳<sup>[4]</sup>。(2) 跌倒发生率: 记录患者护理期间跌倒发生率。

### 1.5 统计学分析

运用 SPSS20.0 软件, 计数、计量资料分别以 %、( $\bar{x} \pm s$ ) 表示, 行  $\chi^2$ 、t 检验,  $P < 0.05$  为差异显著。

## 2 结果

### 2.1 跌倒预防知信行水平对比

分层组护理后的知识、态度、行为评分大于常规组,  $P < 0.05$ 。见表 1。

### 2.2 跌倒发生率对比

分层组护理满意率高于常规组, 跌倒发生率低于常规组,  $P < 0.05$ 。见表 2。

表 2: 跌倒发生率对比

组别	例数	跌倒例数	跌倒发生率 (%)
常规组	50	14	28.00
分层组	50	6	12.00
$\chi^2$ 值			4.000
P 值			0.046

## 3 讨论

化疗为恶性肿瘤患者常见治疗手段, 虽能使其生存期得到

延长。但化疗在杀灭肿瘤细胞的同时，也会对患者正常细胞造成损伤，导致其活动耐力降低，出现感觉障碍或运动障碍。此外，医院环境复杂，患者可能因为对环境的陌生和不适应，而增加跌倒坠床风险。一旦患者发生跌倒坠床，不仅可能导致身体受伤，还可能加重病情，甚至威胁生命。因此，在患者临床护理中，预防跌倒坠床事件发生显得尤为重要。

跌倒风险评估下的分层护理为综合性护理模式，结合跌倒风险评估与分层护理理念。通过对患者进行跌倒风险评估，识别可能导致跌倒的潜在风险因素，能够为制定个性化的干预计划提供科学依据。分层护理不仅能够提高护理准确性和效率，通过加强同患者的沟通与交流，还能够及时发现并处理其潜在问题。配备不同层级护理人员，根据患者具体需求提供不同层次的护理服务，能够确保其得到最优护理效果。

本研究结果显示，分层组护理后的知识、态度、行为评分大于常规组，提示跌倒风险评估下的分层护理能够提升患者

跌倒预防知信行水平。分层组跌倒发生率低于常规组，提示跌倒风险评估下的分层护理能够减少跌倒发生风险。

综上所述，将跌倒风险评估下的分层护理应用于化疗后患者，不仅能够提高其跌倒预防知信行水平，还能降低跌倒发生率，可运用。

参考文献

[1] 何玉娟, 周慧琴. 防跌倒标识联合针对性护理对肺癌脑转移患者生活质量及跌倒发生的影响 [J]. 基层医学论坛, 2023, 27(30):145-147.  
 [2] 余娟, 陈敏, 刘璐. Morse 跌倒评分联合预见性护理在恶性血液病住院放疗患者中的应用 [J]. 淮海医药, 2023, 41(04):416-419..  
 [3] 吴杏尧, 冯伟嫦, 丘雪琴. 可视化健康教育联合康复日记在老年肿瘤化疗患者跌倒防范中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(24):18-21.

表 1: 跌倒预防知信行水平对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	知识		态度		行为	
		护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
常规组	50	15.71±4.85	23.82±5.06	13.57±5.42	19.36±4.37	14.23±4.51	18.69±3.93
分层组	50	16.23±4.96	30.95±6.31	12.86±6.19	24.27±3.85	14.02±4.67	23.21±4.28
t 值		0.530	6.233	0.610	5.961	0.229	5.500
P 值		0.597	0.000	0.543	0.000	0.820	0.000

(上接第 129 页)

3 讨论

在根管治疗患者中运用预见性护理，能够有效减少不良反应率并显著提升患者的护理满意度。预见性护理强调在治疗的各个阶段进行全面的监测和干预。生理护理确保了患者的基本需求，并在治疗过程中通过实时监测生命体征，及时发现并处理异常状况。环境管理通过提供一个舒适、安全的治疗环境，减少了交叉感染的风险，这不仅让患者感到更加放心，也提高了治疗的安全性。此外，针对肿胀、疼痛等常见并发症的早期干预，使得患者在术后能够获得及时而有效的缓解。护士通过详细讲解止痛药的使用方法以及局部冷敷等处理措施，使患者回到家中也能自主进行症状管理，大大减少了不适感。同时，护士的定期电话随访，不仅可以跟进治疗效果，还能及时解决患者疑虑，提升了他们对整个治疗过程的信任度。心理护理通过与患者的沟通和情感支持，有效缓解了治疗前的焦虑和紧张感，建立了良好的医患关系。健康教育的

实施则帮助患者形成了良好的口腔卫生习惯，预防了再次发生口腔问题。总体而言，预见性护理的多方位干预与支持，使患者在治疗的各个环节都能得到充分的关注和有效的管理，因此能够显著减少不良反应，提升护理满意度。

总而言之，根管治疗患者中运用预见性护理，可以有效减少不良反应率，提高患者护理满意度，整体状况更好。

参考文献

[1] 刘秀, 樊新品. 品质链护理对牙体牙髓病患者根管治疗恐惧及口腔健康相关生存质量的影响 [J]. 当代护士, 2024, 31(4):120-123.  
 [2] 欧阳玉. 微视频宣教联合精细化护理对根管治疗患者预后的影响 [J]. 黑龙江医学, 2024, 48(3):322-324, 328.  
 [3] 覃沅华, 宋朝晖, 曲晓东, 等. 重点环节护理模式在慢性根尖周炎患者根管治疗中的临床效果 [J]. 临床医学工程, 2024, 31(6):731-732.

(上接第 130 页)

本研究通过对 100 例下肢静脉曲张行激光闭合术患者进行护理比较，结果发现行临床护理路径的研究组患者住院天数为 (5.7±1.3) 天，住院费用为 (6234.6±145.5) 元，不良反应发生率为 2.0%，这些指标均显著低于对照组。结果证实了对下肢静脉曲张激光闭合术患者实施临床护理路径具有较好效果，值得临床推广应用。

参考文献

[1] 谭瑛, 钟英, 刘静梅. 临床护理路径在原发性下肢静脉曲张患者围术期的应用效果及安全性研究 [J]. 实用临床医药杂志, 2022, 4(19):39-41, 46.

[2] 蔺换军. 临床护理路径在下肢静脉曲张手术患者中的应用研究 [J]. 内蒙古中医药, 2023, 32(28):128-129.

[3] 黄晓宇. 临床路径在下肢静脉曲张激光治疗术患者护理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 35(17):8-9.

[4] 邹娣峰. 单纯性下肢静脉曲张患者中临床护理路径的应用体会 [J]. 中国伤残医学, 2022, 23(11):164-165.

[5] 李惠敏. 临床护理路径在下肢静脉曲张患者护理中的应用效果研究 [J]. 临床合理用药杂志, 2023, 9(9):154-155.

[6] 王晓梅. 临床护理路径在下肢静脉曲张手术患者中的应用效果 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2022, 30(36):4668-4670.